
Όλα στο κόκκινο 

 

Το ςυνεχζσ του κόκκινου, ςτο ηωγραφικό ζργο red studio του Matisse 1911, είναι ζνασ μυςτιριοσ και 

αχανισ χϊροσ. Νομίηουμε ότι κατανοοφμε τον εικονιηόμενο χϊρο και ότι κα μποροφςαμε να τον 

αποδϊςουμε με ιχουσ ι να τον περπατιςουμε. Θεωροφμε τθν κατανόθςθ μιασ εικόνασ ςαν 

δυνατότθτα τθσ χριςθσ τθσ. Ποιοσ κα μποροφςε να ενεργιςει κατά κάποιον τρόπο ςφμφωνα μ’ 

αυτιν;  

 

Ο πονόδοντοσ μοιάηει με το άλλο κόκκινο προςωπικό δωμάτιο του 1908, του περιβόθτου πίνακα 

αρμονικό κόκκινο του Matisse. «Is everybody in?» αναρωτιζται ο Γουίλιαμ Μπάροουη. Πόςοι χωράν 

ςε αυτά τα κόκκινα δωμάτια του Matisse; Κανείσ. Είναι μθ χϊροι, παραδομζνοι ςτθν πυρά, 

παραδομζνοι ςτον οίκτο τθσ παρατιρθςθσ. Τι είδουσ δραςτθριότθτα ονομάηουμε «προςπακϊ να 

κοκκινίςω κάτι»; Τι κάνουμε όταν κζλουμε να κοκκινίςουμε ςτο χκεσ τθ βόλτα που κάναμε ςτο 

βουνό; 

 

Προςπακοφμε να φανταςτοφμε το τοπίο κόκκινο. Προςπακοφμε να δοφμε τι είδουσ ςθμάδια από 

μπλε, από ροη αφινει ο Matisse, που είναι ςτα αλικεια παράξενα ςχζδια και δεν μποροφμε να 

φανταςτοφμε ι να μαντζψουμε το ςκοπό τουσ. Αλλά αυτό που ςυμβαίνει εδϊ, είναι ότι δεν 

μποροφμε να δοφμε τισ λεπτζσ γραμμζσ των αντικειμζνων που απεικονίηει, μιςοβυκιςμζνεσ ςτο 

κόκκινο, δίχωσ να ακοφςουμε μζςα ςτο μυαλό μασ μια θχθτικι εικόνα, μια εικόνα ςαν ζνα φζρετρο 

που δεν κα καεί ποτζ αλλά κα είναι πυρωμζνο για πάντα.  

 

Η ςτερεότθτα των αντικειμζνων ςτουσ κόκκινουσ πινάκεσ του Matisse είναι αςφμμετρθ, γραμμζσ 

ςυναρτοφμενεσ που αδειάηουν το ςϊμα του χϊρου. Είναι χϊροι απάτθτοι, απατθλοί και 

ςυναρπαςτικά ελκυςτικοί. Η Έλλθ Χρυςίδου και ο Γιϊργοσ Τςακίρθσ, ντυμζνοι ςτα κόκκινα, αόρατοι 

μζςα ςτα ζργα του Matisse, ςυναντιοφνται, και το ςχθματιςμζνο καινοφργιο κόκκινο γίνεται το 

χρθςτικό εργαλείο για να κατακτιςεισ ερυκροφσ χϊρουσ. 

 

Αν κάποιοσ ζχει μπροςτά του τθ μορφι ενόσ ςτερεοφ αντικειμζνου, ο Γιϊργοσ Τςακίρθσ μπορεί να 

το φανταςτεί ωσ ζνα τυχαίο ςχθματιςμζνο ςϊμα από ςωςτά πλεγμζνεσ κόκκινεσ κλϊςτεσ, μζχρι να 

γεννθκεί χϊροσ και το αντικείμενο να λειτουργιςει ωσ χρθςτικό εργαλείο-αργαλειόσ. Αν εμβακφνει 

κάποιοσ ς’ αυτό, μπορεί να δει ωσ μορφζσ μιασ κλάςθσ ςωμάτων τισ κατοικίεσ ηϊων ι ανκρϊπων. 

Τισ μορφζσ μιασ άλλθσ κλάςθσ, ωσ προπλάςματα χωρικϊν τοπίων. Αυτά είναι οι ανυποχϊρθτοι 

καρραλζοι τόποι τθσ Έλλθσ Χρυςίδου, αιματωμζνοι, ξζςαρκοι ςτο χρόνο, μζχρι εκεί που μπορεί να 

δοκεί νόθμα ςε μια δίχωσ νόθμα μορφι. Στα χαρτιά τθσ Χρυςίδου και ςτουσ αργαλειοφσ του 

Τςακίρθ, ςυναντιοφνται θ ομοιοχρωμία ςυνειρμϊν του κόκκινου, του πάκουσ, του κανάτου, τθσ 

παπαροφνασ, του  ςταυροφ και τθσ θμιςελινου.  

 

Ακριβϊσ ςτθ ηεφξθ των φωτο-υποδοχζων του ερυκροφ …  

«μόλισ χωρίζεται η λάβα από το ηφαίςτειο, ςπάει το τζάμι τησ μινιατοφρασ...», γράφει η Αγγελικθ 

Σιγοφρου, και το ακατάλθπτο εςωτερικό μασ κόκκινο ορμά προσ τα ζξω, φονικό και ηωογόνο.   
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